Fizikai kémia I. példatdr — Elegyek és nagyhigitdisi rendszerek szdmolasi feladatok (F)

Elegyek és nagyhigitasa rendszerek termodinamikija

F90.  Szamitsa ki 2,0 mol toluol és 1,0 mol benzol elegyitésekor bekdvetkezd entalpia-,
entropia- és szabadentalpia-valtozast 25 °C-on.
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Fizikai kémia I. példatdr — Elegyek és nagyhigitasu rendszerek szdmoldsi feladatok (F)

F91. Egy 5,0 tdmeg %-os kamforos oldat fagyaspont-csokkenése 10,0 °C. Szamolja ki az oldott

anyag moltdmegét. A kamfor molekulatsmege 152,2 g mol ™, olvadaspontja 178,8 °C,
fagyashéje —6,48 kJ mol ™.
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Fizikai kémia I. példatir — Elegyek és nagyhigitdsi rendszerek szamolasi feladatok (F)

F92. Milyen magasra néhet egy fa maximalisan, ha sejtjeiben az ionkoncentracié legfeljebb
0,10 mol dm™ lehet, és azt feltételezziik, hogy a fa legmagasabb pontjara csupan az

0zmozis szalhtJa a vizet? A napi kézéph6mérsékletet vegyik 10 °C-nak, a viz strliségét
pedig 1,0 g cm™-nek.
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Fizikai kémia I. példatar — Elegyek és nagyhigitdsi rendszerek szamoldasi feladatok (F)

F93. Egy korrupt csapos 100,0 cm® italt prébal elkésziteni 30,0 cm® etanol és 70,0 cm’ viz

Osszekeverésével 25 °C-on. Az elegykészitéskor bekovetkezd térfogatcsdkkenés miatt
ez nem sikeriilhet neki. Milyen térfogatokat kellene Osszedntenie, hogy a tervezett

erossegu ¢s kivant ossztérfogatu italt kapja meg? Az adott elegyben a viz moltérfogata

18,0 cm’ mol” !, az etanolé pedig 53 6 cm’ mol™
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Fizikai kémia I. példatir — Elegyek és nagyhigitasi rendszerek szamolasi feladatok (F)

F94.  Egy tartaly két részre van osztva. Az egyik 3,0 mol H,-t tartalmaz 1,0 atm nyomason és

25°C-on, a masik 1,0 mol N,-t tartalmaz 3,0 atm nyomdason és 25°C-on. Ha az

elvalasztast megsziintetjiik, a gazok elkeverednek. Szamitsa ki az elegyedési entrépiat
és szabadentalpiat.
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Fizikai kémia I. példatdr — Elegyek és nagyhigitisu rendszerek szdamoldsi feladatok (F)

F95.  Szémitsa ki az elegyedési entrépia maximalis értékét két komponensi idedlis elegy
képzodésekor.
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Fizikai kémia I. példatar — Elegyek és nagyhigitdsu rendszerek szamoldasi feladatok (F)

F96. A Henry-térvény alkalmazasaval szamitsa ki az oxigén vizben valdé oldékonysagat
(x mol 0,/1,00 kg viz) 25,0°C-on és 190 Torr nyomdason. Az oxigén vizben vald
oldédé4séra vonatkozé Henry-alland6 3,30-10” Torr.
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Fizikai kémia I. példatar — Elegyek és nagyhigitdsu rendszerek szdmolasi feladatok (F)

F97. A Henry-t6rvény alkalmazasaval szamitsa ki a CO, vizben valé oldékonysagat

(x mol O5/1,00 kg viz) 25 °C-on és 1,000 atm nyomason. A CO, vizben valé oldédasara
vonatkozé Henry-4llandé 1,25-10° Torr.
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Fizikai kémia I. példatar — Elegyek és nagyhigitdsu rendszerek szamolasi feladatok (F)

F98. Az otthoni szdédavizkészitésre alkalmas berendezés 5,0 atm nyomasu szén-dioxiddal

srer
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Fizikai kémia I. példatar — Elegyek és nagyhigitdsi rendszerek szamoldsi feladatok (F)

F99. Egy acetonbdl és kloroformbdl all6 elegyben a kloroform méltdrtje 0,4693. Az aceton
parcialis molaris térfogata 74,166 cm® mol™!, a kloroformé pedig 80,235 cm® mol ™.
Mennyi az 1,000 kg tomegi elegy térfogata? A molals tomegel koroferuca 19,3538 )
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Fizikai kémia I. példatir — Elegyek és nagyhigitdsi rendszerek szamolasi feladatok (F)

F100. Az antracén olvadési entalpiija 28,8 kJ mol™, olvadaspontja pedig 217 °C. Szamitsa ki

az oldékonysagat benzolban, 25 °C-on, feltetelezve hogy idealis oldat keletkezik. <
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Fizikai kémia I. példatdr — Elegyek és nagyhigitdsi rendszerek szdmoldsi feladatok (F)

F101. Szamitsa ki az elegyedési entropiat, ha a kovetkezd tomeg %o-0s Osszetételd levegot
(nitrogén: 75,5 %; oxigén: 23,2 %; argon: 1,3 %) tiszta gazokbol allitjuk elo. K vololiis
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Fizikai kémia I. példatdr — Elegyek és nagyhigitdsii rendszerek  onellendrzé tesztkérdések (1)

I79.

T80.

T81.

T82.

T83.

T84.

T8S.

T86.

T87.

T88.

189,

T90.

Onellenérzé (igaz/hamis) tesztkérdések

Realis elegyek keletkezésekor az elegyedési terfogatvaltozas vagy az elegyedési
entalpiavaltozas (esetleg mindkettd) nullatél eltérd értékai. (b

Egy elegy adott komponensének kémiai potencilja valtozik az elegy dsszetételével. /L/

Az elegy komponenseinek parcialis molaris térfogata extenziv sajatsag és bizonyos

esetekben megegyezik a tiszta kornponensek moltérfogataval. (f(L/
W and — VS eEV-JEVA

Az elegy komponenseinek parciélis molaris térfogata nem fiigg az dsszetételtdl. *«7
o

A parciélis molaris térfogatok csak pozitiv értékek lehetnek. }z

A Gibbs-Duhem-egyenlet értelmében az elegy komponenseinek parcialis molaris
mennyiségei egymastél nem valtoztathatdk fliggetleniil: 2 x;dY; =0, ahol x; a j-edik
komponens méltsrtje az elegyben, ¥; a j-edik komponens valamely parcialis molaris
mennyisége az elegyben. A,

A Raoult-tdrvény segitségével barmely folyadékelegy folstti géznyomas kiszémithato:
P=2% pj*, ahol p az elegy folotti géznyomas, x; a j-edik komponens moéltértje a

folyadekelegyben pj a j-edik komponens g,oznyomasa tiszta allapotban. k
(. Adsali o e Qi_c ﬂ“‘

Az aktivitds az a koncentracié(moltort)-jellegli, azzal aranyos mennyiség, amelyet az
idedlis elegyekre érvényes dsszefliggésekben a koncentracid (moltort) helyére beirva az
addig csak idedlis elegyre érvényes Osszefliggés ezaltal az adott realis elegyre is
érvényes lesz. 1,

AmixS = nR&\'(xA Inxs +xgln .XB). %\J

, o _[RT7ME z
Forraspont-emelkedés: AT —( — ]xB. k/

vap

Az old6szer aktivitdsa ax = ya xa, és yo — 1, amint x, — 1 (standard allapot). A

Az oldott anyag aktivitisa ag = y3 xp, és 8 —> 1, amint xg — 1 (standard allapot).
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